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Iparfeltigyelőség.

Minden kormánynak főgondját 
képezte az, hogy Magyarországban, eb­
ben a kimondott agrikulturállamban az 
ipart kifejlessze és a külföldi iparral 
-zeniben legalább belföldön versenyké­
pessé tegye. Az élet- és társa dalmi 
viszonyok az utolsó évtizedek alattt oly 
rohamos átalakulásról tanúskodnak 
hogy ettől ipari szempontból feltétle­
nül várható lett volna az iparnak 
megfelelő fejlődése s hogy mégis hátra 
maradt, az hazánk speciális viszonyai­
ban leli magyarázatát. Az ipartörvény 
nem volt elegendő arra, bogy a magyar 
ipart kifejlessze, sőt inkább sok ág­
ban az ipar, különösen a kisipar visz- 
szafejlődését, hanyatlását kellett ta­
pasztalnunk.

Az állam rövid idő múlva az 
ipartörvény életbe lépte után maga is 
belátta, hogy a magyar ipari érdekek 

állam részéről intenzivebb védelmet 
kívánnak a ezért különösen a mun­
kásvédelmi érdekek s az iparüggyel 
oly szoros konnekszusban álló keres­
kedelmi érdekek védelmére az 1893. 
évi XXVIII. törvénycikkel felállította 
az iparfelügyelői intézményt, amely 
közvetlenül a miniszternek lévén alá­
rendelve, mint ilyen hivatásos szeiv- 
ként működik közre az iparfejlesztési 
teendőkben.

Az iparfelügyelők működési köre 
az iparfelügyelőségi területre terjed ki, 
Az ország területe ezen iparfelügyelő­
ségi területek szerint van beosztva. Most 
már majdnem húsz éves tapasztalat 
áll rendelkezésünkre az iparfelügyelőség 
működéséből. Szó sincs róla, hogy az in­
tézmény nem vált volna be.

Az iparfelügyelők mindenütt szép 
tevékenységet fejtenek ki s az iparügyek 
s akszerű vezetése meg is látszik a 
különféle iparágak fellendülésén s főleg 
a munkáaviszonyok javulásán. De volna 
mégis egy szavunk az iparfelügyelőség 
működéséhez s ezt inkább a mi spe­
ciális helyzetünkből kifolyólsg tesszük. 
Annak a körzetnek, amelyen Léva 
v vrosa is fekszik, iparfelügyelőségi szék- 
1’ lye Ipolyságon van ; innen intézi a 
» rületi iparfelügyelő a hatásköre alá 
ti . tozó területek iparügyeit. Már most, 
h egy pillantást vetünk az iparfelügye- 
1' aég térképére, azt kell látnunk, hogy 
«" ipolysági iparfelügyelő utjának túl­
nyomó része Léván keresztül vezet. 
I észen Besztercebányá g a központot 
k néző Barsvármegyén, aGaramvölgyén 
k d keresztül menni, ha hivatalos útra 
indul. Ez pedig azt jelenti, hogy időben 
é» költségben csak az ipari érdekek 

valják kárát annak, hogy az iparfel­
ügyelőség székhelye Ipolyság. Már 
pedig minden állami intézménynek az 
lehet egyedüli célja, hogy minél 
könnyebben és minél kevesebb költ­
séggel álljon annak az érdekeknek 
védelmére, amelyre a törvény rendelte.

Ertenök s talán meg is nyugod­
nánk a helyzetben, ha azt látnék, hogy 
az iparfeltigyelőség oly ipari és keres­
kedelmi gócpontra telepíttetett, ahol 
kifejlett kereskedelmi és ipari élet 
van, ahol az ipari és kereskedelmi 
telepek nagy száma, avagy virágzó gyár 
ipar azt követeli, hogy első sorban a 
munkásügy védelmére rendelt iparfel­
ügyelő a közelben legyen, csakhogy 
ezt mind nem találjuk meg Ipolyságon, 
melynek ipari élete nem nagyobb 
akármelyik jóravaló községnél. Sőt az 
iparitelepek is tőle oly messzire esnek 
hogy csak nehézséget okoznak az ipar­
felügyelőnek az iparügyek adminiszt­
rációjánál.

Ellenben Léva városa majdnem 
a felügyelőség centrumában vau, csak 
nem teljesen iparos város, mert polgá­
rainak kétharmad része az iparos és 
kereskedő osztályhoz tartozik. Hozzá 
fogható nagyobb ipari város, még 
Besztercebányát sem véve ki, a felü­
gyelőség területén nincs. Az utak innen 
ágaznak mittden leié. Vasuti összeköt­
tetése minden irányban jó és alkalmatos. 
Most tervezett vaBUtai pedig még job­
ban beillesztik a közforgalomba. En­
nélfogva még a laikusnak is önkény­
telenül a szemébe ötlik az a kérdés, 
hogy miért ne lehetne az iparfelügye­
lőség székhelyét Lévára áttenni, hiszen 
az iparos osztálynak eminans érdeke 
azt kívánja; hogy a felügyelőség ott 
legyen, ahol legkönnyebben és legtöbb 
iparosnak hozáférhető 1

Az iparügyak legfelsőbb intézőjé­
nek. a kereskedelmi miniszternek be 
kell látnia azt, hogy az iparos és ke­
reskedelem érdeke azt kívánja, hogy a 
felügyelőségek a gócpontokon székel­
jenek. Léva város elöljárósága bő és 
hathatós argumentumokat állíthatna a 
miniszter elé, amikor figyelmét az ál­
talunk előadottakra felhívná, lalán az 
egész felügyelőség területén nincs any- 
nyi képzett inteligens iparos mint itt 
a Garammentén s mégis •zekiiek Ipoly- 
8ágon van a felügyelőjük, ahol alig 
van iparos, nem is beszélve kereske­
delmi életről. .

Léva városa, mely mindig az 
utolsók között volt, ahol valamit adtak, 
indítsa meg a mozgalmat iparfelügye­
lőség megszerzésére, Hisszük, hogy 
ebben a törekvésében a vármegye is 
támogatni fogja. Talán maga az ipar­

felügyelőség sem fog ellene nyilat­
kozni, mert reá nézve sokkal előnyösebb 
az adminisztráció Léváról mint Léván 
keresztül Ajánljuk ezt a kérdést a 
városi elöljáróság figyelmébe azzal a 
jóakaratú tanáccsal, hogy most talán 
könnyebb lesz egy iparíelügyelőség 
megszerzése, amikor még a régi 
ipartörvény által létesített kamarák 
beosztása áll fenn, mint később, a 
mikor esetleg uj beosztás következ­
tében Lévát megint más valahova 
fogják csatolni.

Kulturegyesületeink és az iskola. 
Folytatás.

Mi más Honban egy nemzetiségi vidé­
ken müködö tanitó faiadat*. Itt egy fajilag 
más népelem gyermekét kell nemcsak nyelv­
ben, hanem érzésben is magyarrá nevelni. 
Sőt aa * magyar érzés még saiikBégesebb, 
mint a nyelvi tudás ; mert ha csak nyelvben 
és nem éraelemben is tesszük csak magyarrá 
azt a nemzetiségi ivadékot, legfeljebb aat 
érjük el vele, hogy igy majd magyarul is szidni 
rágalmazni fogja a magyart. Nem fejtegetem 
ezt tovább, mert hiszen önök, akik nemze­
tiségi vidéken működnek, úgyis tudják, na­
ponkint átélik, megküzd k eat * nagy mun­
kát ép ugy, mint én; önöknek meg, akik 
magyarajkú nép között működnek, biába 
fejtegetném, aat átélni kell.

Ezt * fárasztó munkát akarjál némikép 
honorálni kulturegyesületeink azzal, hogy a 
legkiválóbb tanítókat egy csekély összeggel 
meg szokták ajándékozni azzal az utógon­
dolatul, hogy igy a többi tanitót is nagyobb 
szorgalomra serkentik majd. Különben mi 
egyáltalán nem kérünk és nem várunk sen­
kitől anyagi jutalmat, nem főként * jövőben. 
Nekünk anyag, gondoktól mentes élet kell, 
eat adják meg, akkko- * tanítóság még 
fokozottabb szorgalommal végai majd dolgát, 
mert tudni fogja, hogy miért. Mi nemzeti- 
ségi vidéken müködö Unitók csupán aat 
óhajtané* eléini, bogy miután * mi műn- 
kánk hasonlíthatatlanul fáradságosabb, tehát 
idegrendszerünk hamarább is tönkre megy, 
azok, akik * magyar nyelv ée haaafias ne­
velés tekintetében kivi ló eredményt értek 
el, 35 évi működés után teljes fizetéssel 
mehessenek nyugdíjba, ha akarnak. Ezt vi­
gyék ki a kulturegyesületek ; ez legyen a 
mi erkölcsi és anyagi jutalmunk. Es tegyék 
lehetővé még aat is, hogy * kulturegyesü­
letek gyűlésein * tanitók ia résstvehessenek 
vidékek uerint.

Végül egy tapasztalatomra szabadjon fel­
hívni a figyelmet. Közel három évtized óta 
működöm egy kis tót faluban éa eleget lát­
tam, tapasztaltam, mert akartam. É* láttam 
oly csekélységeket is, amelyek talán * nagyok 
figyelmét elkerülik, csak as veszi azt észre, 
aki a néppel él. Pedig esek a csekélységek 
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is hatalmas előmozdítók lehetnek a magyar­
ság terjesztésében. Elörebocsájtva azt, hogy 
mig aa egyházak teljes készséggel nem tá­
mogatják az iskolát, addig igazi sikert elérni 
nem fogunk. Az iskola megteszi minde­
nütt a kötelességét, de mi haszna, ha a nép 
később a magyar nyelvet elfelejti, vagy ha 
nem is, vajmi keveset törődik magyar tudá­
sával, miután hasznát nem látja. Mert, uraim, 
nincs nagyobb hazugság, mint as a bizonyos 
erőszakoskodó magyar sovinizmus. Én ugyan 
még nem láttam sehol. Azt már láttam, mi­
kor az a magyar tisztviselő jobb ügyhöz 
méltó erőlködéssel akarta magát tót nyel­
ven megértetni és az e beszédhez szokatlan 
nyelvét az összetorlódó mássalhangzók kiej­
tése miatt majd kiköpte. Pedig az az atyafi 
tudott is meg szeretett is magyarul beszélni, 
hanemhát az a tisztviselő dehogyis vette 
megának azt a nagy fáradságot, hogy meg­
hirdesse : tud-e magyarul ? Szóval bárkivel 
is érintkezik, mindenki igyekszik az ö nyel­
vén beBzálni vele. Falujában meg épen mi 
hasznát látja nyelvi tudásának ? Ez a nép 
amilyen jóravaló békés, ép annyira vallásos 
és. Neki a hat kemény munkanap után a 
hetedik igazán ünnepnap, nemcsak pihenés. 
Apraja-nagyja imakönyvét véve ajtatos ke­
resztény: lélekkel siet az Isten házába. Igen, 
mindeniknél egy-egy imakönyv, ez az ö 
legkedvesebb olvieókönyve. Ezt az ima­
könyvet néztem én meg sokszor és so­
kaknál.

Egy alkalommal as egyik jómódú fa- 
lumbeli gazdával találkoztam a vásáron. 
Imakönyvet válogatott iskolás fiának, per­
sze tót nyelvűt. Figyelmeztettem öt, hogy 
a fiú beszél magyarul is, vegyen neki ma­
gyart. Elgondolkozott. Nem vagyok ugyan 
gondolatolvató, de ismerem íalvm népét, 
tudtam, hogy igy gondolkozik : „Könyvet 
veszek, mert venni aksrok. As is mindegy 

nekem, hogy magyar e, vagy tót. A fő 
azonban, hogy melyik az olcsóbb.“ Mivel 
pedig as ugysnoly nsgyságú magyar ima­
könyv sem volt drágább, mint a tót, hát 

megvette nagy alku után a magyart. És én 
est as imakönyvet láttam a fiúnál éveken 
keresetül még ekkor is, amidőn már rég 
kikerült as iskolából. De hát miért is imád­
kozott ez a fiú éveken keresztül az ö gyer­
mekkori magyar imakönyvéből ? A tótnak 
faji sajátossága a takarékosság és ez volt 
as ok ; még jó volt az a könyv, hát minek 
akkor egy újat venni. íme, ha nekem mó­
domban állana a második iskolai évben ami­
dőn már jól olvas és magyarul is ért és 
beszél az a tót anyanyelvű gyermek, egy 
kis magyar imakönyvet ajándékozni neki, 
ha a mindennapi iskolát elvégezte egy bő­
vebbet és végül, ha az ismétlőből is kike­
rült egy olyan terjedelműt, aminőt as öre­
gek használnak : akkor imádkozna ö a ma­
gyar imakönyvböl is szívesen, dehogyis ven­
ne tótot, m.kor van neki ugyanolyan ma­
gyar és hozzá irgyenbe. De a fő, hogy ez 
az imakönyv jó vaskos legyen, ilyen az ez ál­
taluk is használt inkább cseb, mint tót úgy­
nevezett „Vyieva.“ Hát én ilyen könyve­
ket megvenni képes nem voltam eddig. Pró­
báltam megvetetni azokkal, akiknek az ily, 
a magyarság érdekébeu hozott anyagi áldo­
zat csekélység lett volna csupán, de süket 
fülekre találtam mindig. Azt kérdem én, 
vájjon nem tenné-e azt meg a közmüve ö- 
dési egyesület ? Ahelyett, hogy egyes tót 
községekbe egész kis vagyonba kerülő 
könyvtárakat ajándékoz, mely könyveket 
pedig a nép közül alig olvassa valaki, ve­
hetne ily imakönyveket és kiosztaná ott, 
ahol ez kivánatos és a magyarság érdeké­
ben van. Kicsi ember vagyok, as éu sza­
vam nagyon gyönge arra, hogy meghall­
ják ; emeljen helyettem szót az, aki helyes­
li az eszmét és szava nyomatékkai bir.

A jelen nemzedék egy rémes kataszt­
rófának a tanúja, amidőn a költő szavai 
beteljesedtek: ,8 a sirt, hol nemzet sülyed 
el, Népek veszik körül, S az ember millió­
inak Szemében gyászköny ül/ Igen, a fáj­
dalom, a gyáiz könye ül a magyarság mil­
lióinak Bzemében, amikor egy rokonnemzet, 

a török bukását látja. Nem segíthetünk, a 
halottakat feltámasztani nem lehet; de e 
tragikus sors tanulságait levonni és hasz­
nunkra fordítani módunkban áll. Legyünk 
tehát ez egyszer mi az az okos, aki a más 
kárán tanul. Valamint az egyén küzd, 
munkálkodik és alkalmazkodik korának kí­
vánalmaihoz, ha boldogulni s jövőjét bizto­
sítani akarja : azonkép a nemzetnek is az 
idők rohanó árjával kell haladni és munkál­
ni a jövőt, ha veszni nem akar. A nemzeti 
leiéitől, becsvágytól, öntudatos nagy nem­
zeti céloktól hevitett népnek előre, mindig 
csak előre keli törnie és ha ez a nemzet 
kicsi is, csodás dolgokat képes művelni. 
Amely nemzet elhagyja magát, vagy a jó­
lét és egyéb körülményektől elpuhul, azt 
az erős bántatlanul megrugdalhatja, utóbb 
el is pusztítja. Nekünk meg amúgy is bő­
ven van okunk az okulásra. A sülyedö nem­
zetek történelme megtanithat bennünket 
arra, hogy ahol minden törekvés az anya­
giasságba fulladt, ahol a nagy és kis gazem­
berek múlandó földi javakért elhagyták az 
Istent, megvetették embertársaikat és vé­
gül elalkudták a mindnyájunk védelmére 
rendelt erőt, a hazát is; ott okvetlen elkö­
vetkezett a vég. Különben is mi rokonta­
lan nép vagyunk és külső meg belső ellen­
ségeink ércgyürüje vesz bennünket körűi. 
Nekünk tehát testben-lélekben erőseknek, 
igen erőseknek keli lenni, hogy a támadást 
bárhonnan jöjjön az, visszaverhessük s a 
támadó bevert véres fejjel tanulja meg azt, 
hogy : „Ne báutsd a magyart 1“

Vége.

S varba József ünneplése.
A lévai állami tanitóképzö-intézet 

Svarba Józsefnek, a tanítóképzővel kapcso­
latos gyakorlóiskola tanárának címzetes 
tanitóképzö-intéseti igazgatóvá történt ki­
nevezése s egyben nyugalomba való távo­
zása alkalmából október hó 27-án, délelőtt 
11 órakor az intézet dísztermében bási 
ünnepséget tartott, amely azonban jóval
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Üzenet.
Elfeledtelek. Csak néha jutsz eszembe. 
Az a meleg érzés is elmúlt, elhagyott. 
A szivem se fáj. Már nevetek is néha. 
— As idő minden szép emléket elmosott.

Feledtelek. Nappal sohsem gondolok Rád . . .

Ceak néha jutsz eszembe . . . Úgy őszi estén. 
Ha feljö a hold s én a kertben vagyok.— 
Levélbullásos, holdas őszi estén — 
Odakünu a kertben néha Rád gondolok.

Holdas, őszi estén néha még siratlak.

Jfiller Qéza.

Fiumei dolgok.
Irta: M. Kora György.

Azt hiszem, hogy mi is körülbelül úgy 
rebbentünk szét ott lent a tengerparton aa 
ősz nem épen barátságos figyelmeztetésére, 
mint a pihenő vándormadár csapat, ha kö­
vet dobtak közéje. És pedig tényleg annak 
a bizonyos szélrózsának minden irányában. 
Kiki arra felé, ahonnan az élet párán cézá­
rát hallotta.

Én magam már csak as „elkésettek* 
sorában szedtem fel a sátorfámat. Azután 

sietve, szinte kapkodva tértem haza, ahol a 
szürke hétköznapi munka és az élet apró 
eseményei kötött alig egy-két hét alatt a 
feledések tágas fiókjába raktároztam el a 
tengervidék hosszabb és rövtdebb jelenték­
telen és fontos ügyeit.

De csak a — látszatra.
Mert a valóságban a lelkem újra ott 

jár valahol Fiume környéken. El-elnétem a 
magyar korona úgynevezett legszebb gyön­
gyét: Fiúmét. Nősem utcáin a tarka em­
bercsoportokat. Nézem a hosszú mólókat, 
melyeken a dél és as ÓBsak találkozik egy­
mással, stb. — S nősem, különös érzések és | 
gondolatok között a romokat, amelyekben 
egy finoman szerkesztett és a szaktudás 
teljeB pontosságával összeállított bomba jó­
akaratából gyönyörködhetünk ott bent a 
kormányzói palotában.

Igaz I a romok már tulajdonképen el­
tűntek régen. Sőt szerencsésen túlestek 
egyéb hivatalos teendőkön is. Kimentek a 
detektívek jobbra-balra. Fiúméban, Pólában 
és egyebütt lefüleltek egynéhány tucat gya­
nús slakot. Felvettek kötetre való jegyző­
könyvet. S végre is rebus bene gestis a fi­
umei kormányzó maga is valamelyik gyors­
vonattal átrázdult a minisztériumba. Óit 
leadott egynéhány panaszt. Átvett ugyan­
annyi jótanácsot s visssasietett Fiúméba. 
Avval aaután köiülbelttl le is sáródott a 
szomorú epizód. Mint olyan, meiy nem sok 

szót érdemel. Mert hát nálunk már jó ide­
je kevés kérdés érdemel szót.

Pedig hiába takarították el annyi gond­
dal a csúf romokat, hiába nyomtak a ke- 
nyelmetlen ügy végébe a pontot. Egyike 
ez azoknak a súlyos kérdéseknek, ame­
lyek hangosan kiáltnak orvoslásért. A ro­
mok ott vannak ób esedeznek félelmetesen 
és ijesztően továbbra is. Igen, legalább 
aaok Bzemében, akik a fiumei ügyeket őszin­
tén merik nezni s nem h.jlandók megelé­
gedni valami sablonos hivatalos elintézéssel.

Az ilyesmi merényletek ugyanis korán- 
sem személyi jellegűek. Nem egy embernek 
a támauása a másikkal szemben. Esek né­
peknek a tusát jelzik s titkos szenvedélyek­
nek a megnyilványulásai.

Mert aat kell mondani, hogy Fiúméban 
a bombák és a merényletek a levegőben 
nőnek. Mert a bombák csirája a gyűlölet. 
8 a levegő ott tele van izzó, fanatikus 
gyűlölettel.

A borvát ösziutén gyűlöli az olaszt. 
Az olasz ép oly őszintén a magyart. S mind­
kettő közös egyetértéssel a — magyart. 
Nem hiszik, s nem is akarják hinni, hogy 
as anyaországtól elszigetelt város valaha 
igazán magyar tudna lenni. Biztos prédának 
tartják amely előbb utóbb kell, hogy ki­
hűljön a magyar kézbö'. S e pillanatnak 
a reménye már előre is állásfoglalásra kész­
teti as ott érintkező népeket, amelyek kö. 
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tu hslsdta a családiig, háti jelleg keretét, 
mer* •« ünnepségen nemcsak az intézet 
,g. agató tanácsának tagjai, a tanári kar és 
a növendékek vettek rését, — hanem ott 
Láttuk a város elöljáróságát, a lévai összes 
iskolák tantestületeinek képviselőit, — 
Svarba Józsefnek volt tanítványai közül 

bbeket, — aa ö barátait és ismerőseit, 
,-.sik zsúfolásig megtöltötték az intézet dísz­
emét, hogy megjelenésükkel is kimutassák 
azon őszinte tiszteletet, mellyel a kiváló 

iagógus iránt viseltetnek, aki 43 évig 
, kadatlan szorgalommal párosult szak­

tudással működött szép éa nemes pályáján.
Az ünnepség sorozatát az intézet nővén- 

iveinek énekkara a Himnusszal nyitotta 
eg. Ennek elhangzása után 'Jomcsányi 

.li.oos, kir. tanfelügyelő a nyugalomba vo­
nuló jeles tanférfiu érdemeinek méltatása 
mellett adta át « legfelsőbb helyről érkezett 
sineveaési okmányt, melyben a király 
Svarba Józsefet tanitóképző-intézeli igaz­
gatóvá nevezi ki. Ez a kitüntetés eddig 
I Íratlan a maga nemében ; mert az 1868. 
évi népoktatási törvény érvényben létele 
éta es as első eset, bogy tanítót ilyen 
magas elismerés és kinevezés ért. Az ok­
mány tzövege a következő ;

A magyar királyi váltás- és közoktatásügyi 
uiiuiatertöl 3548. szám. cin. ö Császári éa Apostoli 
Királyi Felsége ISIS, szeptember bó 2-áu Bad- 
lscblben kelt legfelsőbb elhatározásával TekÍLte- 
lesaégeduek saját kérelmére törtéül nyugdíjazása 
alkalmából a tanítóképzés torén való buagó műkö­
désével szerzett érdemei elismeréséül as elemi isko­
lai tanítóképző intézeti igazgatói címet legkegyel- 
mesebbon adományozni meltóalatoti. Erről Tekir.- 
totességedet örvendetes tudomásul értesítem. Buda­
pest, ISIS, szeptember bó 18-an. Jaukovícb s. k. 
Tekintetes Svarba József éli. tauitóképzö-íutézetí 
gyakorló-’ekolai nyugalmazott tanító, tanítóképző­
intézeti c. igazgató urnák Léva.

A tanári kar neveben Köveskuti Jenő, 
aa intézet igazgatója üdvözölte Svarba Jó­
zsefet kitüntetése alkalmából és megható, 
kartárai öaainte saeretetet kifejező szavak­
kal búcsúzott el attól a tanférfiutól, aki 
büszkesége volt az intézetnek és majdnem 
30 évig tartó működése által nemcsak az 
intézetben, hanem a hazai népneveiés terén 
is soha el nem múló érdemeket szerzett 
magának, amiről fényesen tanúskodik a 
kultuszminiszternek aa ünnepekhez intézett 
leirata, amely igazán méltó megbecsülése 
sz ö nagy munkájának. Ez a leirat igy szól : 

A magyar királyi vallá*- éa közoktatásügyi 
Miuiutertől 10^.800. szám. A hazai uépoktatáa

zül valami címen mindegyik jogot formai 
reá. Hogy több, vagy kevesebb logikával-e, 
az nem sokat számit. A logika és a jog 
hiányait egyaránt kész bármelyik fél meg- 
to dzni egynéhány merénylettel és bombával, | 
8 természetesen nem kevesebb, mint haza­
szeretet óimén. Ami egész halálig való har­
cot és elsaántságot jelent.

Azért a népek ott úgyszólván politikai 
helyzetüknél fogva ellenségek gyanánt ál­
lanak egymással izemben. S a szegény ma­
gyarságnak, mint uralkodó elemnek, jutott 
belőle a legtöbb. Mert bármilyen ellentéte­
sek is lehetnek sz érdekek, bármilyen el­
lentétes törekvések is érvényesülnek ott 
egymással szemben, abban az egyben mégis 
valamennyien teljesen egyetértenek, hogy a 
magyarsággal, szeme közös ellenség gysnánt 
szerepeljenek és közös erővel tegyék lehe­
tetlenné a szereplését. — S ép ebben nyil­
vánul meg a veszedelem igasi nagysága.

Avval egyikük sem törődik valami so­
kat, hogy a város magyar jelegéhez fűző­
dik fejlődésének minden jelentősége s jövő­
jének minden reménye. Lévén Magyaror­
szágnak csak egy tengerparti városa amely­
re reá pasarolja minden kiváltságát. Ellen­
ben minden más késen csak vissaahanyatlik 
a többi tengerparti városok sarába. Mint­
ha itt igasán as emberek annak as egyko­
ri irigynek a aserepet akarnák eljátszani, 
•ki késs volt kivágatni aa egyik szemét 
c»»k azért, hogy ennek megfelelően a má­

ügyének odaadó szolgálatában eltöltött bosszú 
évtizedek fáradságos és eredményeiben áldásos 
muukasság után, midőn önt saját kérelmére nyu­
galomba helyezem, örömmel használom fel ezen 
alkalmat arra, hogy Önnek az oktatás és nevelés 
iigyteréu kifejtett a a magyar közművelődés ügyének 
lángoló szeretetétŐl táplált od .dó buzgalmáért és 
meleg hivatásérzettől áthatott szolgálataiért, melyik­
kel a keze alól kikerült számos tanító generationak 
a tanítói állás lelkes, ügyszerető, eszményi és 
hűséges betöltésé e követésre méltó nemes példát 
szolgáltatott : Önnek mindezekért őszinte köszöue- 
tsmet és méltányló elismerésemet kifejezzem. Buda­
pest, 1V13. július hó 11. Jankovich. s. k. Tekintetes 
Svarba József áll. tanitóképző-intézeti tanár úrnak, 
gyakorló-iskolái tanító Léva.

Az énekkarnak gyönyörű bucsudala után 
az intézet növendékeinek háláját éa forró 
köszönetét Rizinger János IV. éves tanító­
jelölt to'mácsolta, aki szívből fakadó beszéde 
végén társai nevébeu azt a lelkes kijelen­
tést tette, bogy az intézet növendékei ál­
dásosán akarják gyümőlcBÖztetni az értékes 
tapasztalatokat, melyeket nagytudásu taná­
ruktól tanultak és ha tanulmányaik elvégzése 
után a hasa különböző vidékeire szélednek, 
teljes erejükkel .parkodni fognak a gya­
korlatban is megvalósítani Svarba Józsefnek 
mintáiskoláját.

Úgy az üanepeftben, mirt a jelenvol­
takban a legnagyobb meghatottságot vál­
totta ki liopfer Jánosnak, a gyakorlóiskola 
egyik ezéptebetségü tanulójának a jó, ked­
ves és drága tanitóbácsifól való lucsuzója, 
amely airdeikinek könnyekül csalt a 
szemeibe.

Svarba József, aki jól végzett éa ered- 
mérydus murkájs után teljes megelégedéssel 
térhet zz édes nyugaicmbz, ahová öt mind­
nyájunknak nagyrabecsülése és szeretető 
ktséri, — minden beszédre kü.ön-külön 
válási olt. Hódolatteljes alattvalói tisatelettel 
köszönte meg a királynak a magas kitün­
tetést, — hálával fogadta a kultuszminisz­
ternek elismerését. Köszönetét mondott as 
intézet igazgztó-tanácsának a szives támo­
gatásért, kartárssinak aa igaz baráti saere- 
tetert. A növendékeket a haza és pályájuk 
szeretetere és megbecsülésére buzdította. 
Nagyon szivreható volt esen beszéde, 
mellyel a könnyekig elérzékeuyülve, zokogó 
hangon vett búcsút kis tanítványaitól. Az 
atyai szeretet nyilatkozott meg itt a tanító 
és neveiö szava.bi n Figyelmeztette őket, 
hogy úgy szeressek majd az uj tznitóbácBit, 
amint öt szeleitek. Legyenek jövőre is jók 
és szorgalmasak; eszel örömet szereznek 

siknak is kivágják mind a két szemét. Ez 
lehet nevetséges, lehet bosszantó, de vi­
gasztaló legkevésbőé.

Hiszen különös is, hogy már külsőleg 
is feltűnik egész meglepően a magyar vá- 

1 ros magyartalansága. Az egész Quarneróbau 
talán itt beszélnek ép leghevesebbet magya­
rul Mintha a msgyar nyelvet valami erő­
szakkal beszoritottáK volna egynéhány hi­
vatalos helyiségbe, s egy két másod-harmad 
rangú vendég ö leiébe. A többit mint ok- 
kupálta magának a német, az olasz és a 
horvát nyelv. Holott a fürdő helyeken a 
sétányok, ». hsjók és minden nyilvános 
hely tele van magyarokkal.

lgaz, bogy Fiume tényleg Magyaror­
szágtól teljesen elszigetelten áll, s igy ter­
mészetszerűen nagyon nehéz benne a ma­
gyar nemzeti étet lüktetését a maga kívá­
natos elevenségében fentartani. De ép azért 
van szükség kormányzatában és ügyeinek 
rendezésében a legmeszebbmenő tapintatra és 
a legbölcsebb körültekintésre. Azt hiszem, 
a keserűségből volt már elég. Az elkesere­
dés ijesztő lidércfény gyanánt ott vibrál a 
város levegőjében. Annak aa intő jeléül, 
hogy a szigorral és a keménységgel amúgy 
is alaposan sikerült ellenszenvessé tenni a ma- 
gysr nemzeti eszmét. Végre tehát jó volna 
valamit javítani is rajta. Bölcs jóakarattal, 
engedékenységgtl • főleg sok-sok szeretettel. 
Mézzel bizonnyal nemcsak több legyet, ha­
nem több embert is lehet fogni, mint eoettel.

volt tanítójuknak, aki büszke lesz reájuk és 
az less legnagyobb jutalma, ha tanítvá­
nyaiból egykor a hazának derék és hasznos 
polgárai válnak.

A Szózat eléneklésével véget ért a 
lélekemelő ünnepély, amely maradandó és 
kedves emléket hagyott a jelenvoltak szi­
vében, akik az ünnepély után egyenkint 
üdvözölték Svarba Józsefet és szivük mé­
lyéből azon jó kívánsággal búcsúztak el 
tőle, hogy fáradságos muukája után bekö­
vetkezett nyugalmát állandó és boldog meg­
elégedésben sokáig, igen sokáig élvezze, 
amit mi is őszintén óhajtunk.

— O. —

Nemzetvédelem.
(fi. E.) Egy új és bátran hozzátehet­

jük : nemes ötletet vetett föl a főiskolai 
ifjúság és a magyar szabadtéri sportok ismert 
vezére : Karafiáth Jenő. Alábbiakban közöl­
jük lő.hívását a nemzetőrség újból való fölál- 
Utasa tárgyában.

A nyughat atlanság érzete emészti a 
gondolkodó embereket. Amióta a balkáni 
államok megtámadták TürökorBzágot és régi 
európai tartományaiból csak egy keskeny 
csikót hagytak mog neki, — amióta a kis 
balkáni oiszágccskák dupla nagyra nőttek 
s mértani arányban nőtt vele a telhetetlen- 
aégük ; amióta a Balkán gyűlölködve néz 
ránk és nemzetiségeinket ellenünk hangoljz, 
— íz ország közvéleménye lázas izgalommal 
figyeli az egyre szaporodó szomorú jelensé­
geket, — mert tudja bogy az országunkat 
és monarchiánkat támadó külpolitikai moz­
galmak mögött folyvást ott áll a régi fenye­
gető rém : a fehér cár országa.

A szlávság testvéresülési folyamata egyre 
hatalmasabb lesz. Elén áll a nagy test: az 
orosz birodalom, amely pénzzel, erőhatalom­
mal, a vallás eszközeivel s a közös faji ön­
tudattal fáradhatatlanul dolgozik, hogy elbo­
rítsa, összetörje és szláv fönbatóság alá gyűrje 
az osztrák-magyar monarchiát.

Ezt érezzük mi idehaza s keressük a mentő 
eszméket, hogy a nagy leszámolás készület­
lenül ne találjon bennünket.

A mentőeBzmék közül kiválik Karafiáth 
Jenő okos ideája. Csak zárt szervezet és 
fegyelem képes az ország erejét annyira 
megnövelni, bogy számtalan ellenségeink meg­
hátrálására kényszerithessük.

Tízezrei a fegyverképes omberekuek 
fölbasználatlanul tespednek a társadalomban. 
Ezeket egy intézménybe összegyűjteni, gya­
korolni, lövőkké képezni : olyan föladat, 
mely bátran nemzetmentönek nevezhető.

Kiválóan szerencsés ötlet a nemzetőr­
ség fölállítása külön is. Népünk a 48-as 
törvényeket szereti, szivesen indul utánuk 
s a uemsetörzés eszméje bátor és bölcs 
dolog volt.

Nem lehet eléggé ajánlani az ötletet. 
Ezt zz eszmét nem szabad pártpolitika, faji 
kérdések vagy tréiálódzás által elsekélyesi- 
teni. Mindenki, aki szorongó érzések között 
várja a nehéz jövőt, kell, hogy a propaganda 
szolgálatába álljon.

* . *
Állittuk vissza a Nemzettörséget. Va­

lamikor a dalmát partok mellett Cattaró 
felé hajóztam. A oattarói kikötőben a ma­
gyar szó hallatára hozzánk csatlakozott egy 
negyven évesnek látszó férfi ób megkérdezte 
tőlünk, mi járatban vagyunk ? Beszédbe 
elegyedtünk vele. Elmondta, hogy ö mint 
egyszerű mesterlegény huszonöt éve vető­
dött Csehországból Magyarország fővárosába. 
Most feleségével együtt, nem kiméivé sem 
időt, sem pénat, sem fáradságot, Cettinjébe 
utazik, hogy részt vegyen a Sokol nemzeti 
ünnepén. Múlt- vasárnap még Zágrábban 
ünnepeit velük éa szent kötelességének tartja, 
hogy amúgy gyalogosan elzarándokoljon 
utánuk még Montenegró fővárosába is.

Azután elbúcsúzott és szivében lángoló 
lelkesedéssel nekivágott a forró napsütésben 
kigyózó meredek szerpentinéinek, a fekete 
hegyek kietlen országa felé ...

Mikor eltűnt szemünk elöl, valami csodás 
különös érsés fogott el minket. Fájt ugyan 
magyar szivünknek, hogy még egy negyed 
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század alatt sem tudtuk meghódítani a ma­
gyar állameszméket a szláv ivadékot, de 
másfelől nem tudtuk elleplezni csodálkozá­
sunkat sem, amit belőlünk annak az egy­
szerű munkásembernek önzetlen, tiszta lel­
kesedése váltott ki. Nem tudtuk palástolni, 
hogy irigyen hallgattuk szavait, mert bizony 
a mi magyar fajunkban, ezeréves népünkben 
hiába kereBnők ezt a büszke öntudatot, a 
ragyogó lelkesedést, a faji összetartozsndóság 
érzetének ezt a hatalmas és nem sza maláng- 
szerü megnyilatkozását. És aki látta valaha 
a Öokol ünnepét, lehetetlen, hogy össze 
ne szorult volna a szive, ha e hatalmas de­
monstráció megnyilvánulásakor a mi viszo­
nyainkra, társadalmunk teljes szervezetlen­
ségére gondolt.

Ekkor fogamzott meg az a gondolat, 
bogy a magyar fajt társadalmi szervezetben 
kellene egyesíteni, mert csak társadalmi 
keresetet kell adni, melyben mindenkit meg­
találja az öt megilletlö helyét és faji energia 
is legott megtalálja érvényesülését.

Ez idötájt indult meg az egyetemi 
zászlóaljak szervezését célzó országos moz­
galom, mely jelenleg is helyes mederben 
halad előre az évente rendesett célövö 
kurzusok által és kétségtelen sz is, bogy 
erősen éreztette hatását a középiskolai 
zászlóaljak alakításánál. Végeredményben 
azonban még sem bizonyult célravezetőnek 
az, hogy Magyarország céllövő sportját 
főiskolák szerint rzeivezzük, bogy egyedül 
a főiskolai ifjúság agilitására bízzuk sz or­
szágos szervezés nagy munkáját. A fiatalság 
ugyanis hamar változik. Ilyen nagyfontosságú 
országos jellegű intézményt nem lehet attól 
tenni függővé, hogy akadnak-e véletlenül 
alkalmas vezető emberek a főiskolákon. És 
kizárólag a társadalom jóakaratára sem lehet 
bízni az országos szervezést, hanem minden 
időkre törvénnyel kell a keretet biatoeitani. 
Rámutatott már erre annak idején egy 
kiváló képzettségű, magasrangú katonatiszt 
is aki a vármegye talaján ajánlotta a céllö- 
vösport országos sservezését. Igaza voit.

De hozzáteszem, törvénnyel kell szabá­
lyozni ezt a kérdést, mint ahogy ezt az 
olasz parlament tette. Törvényt kell tehát 
hozni, mely a vármegyéket, mint a magyar 
alkotmány védőbástyáit avatja fel a szer­
vezet alapjává. És ennek a megalkotásánál 
legalkalmasabbnak látásik, ba ahelyett, hogy 
idegen intézményeket mintáznánk, visszatér­
nénk az 1848-iki törvényekhez, melyekben 
megtaláljuk és a modern kor igényeinek 
megfelelően átalakíthatjuk azt a keretet, 
melynek tartalmat adni épp a vármegyék 
hazafiaa kötelessége volna. Csak viasza kell 
állítani és célját a modern viszonyokhoz 
képest átalakítani aa 1848. évi XXII., illetve 
as erdélyi 1848. évi III. törvénycikkét a 
nemzetőrségről, melynek érvényét az 1867 : 
XI. törvénycikk felfüggesztette, az 1868: 
XLI. törvénycikk 32. §-a eltörülte és me­
lyet az 1890: V. törvénycikk 26. §-a újó­
lag és végérvényesen elhantolt. Ennek a 
törvényileg biatoaitott szervezetnek kellene 
vármegyeaserte a nép legszélesebb rétegeibe 
beoltani a nemzeterősitö szabadtéri sporto­
kat. Mert aa idegen elnevezésű és eddig 
alig néhány vármegye ötletszerű jóindulatára 
bizott Nemzeti Falanx Magyarországon nem 
alkalmas erre. Ennek a törvénnyel bistoei- 
tott szervezetnek kellene feladatául kitűzni 
a harcászati és népnevelési szempontból egy­
aránt fontos céllövősport terjesztését. Kell, 
hogy törvény biztosítsa azt a kedvezményt 
is hogy aa itt résztvevők — mint Oiaszor- 
azágban a fegyvergyakorlatok alól felmentést 
nyerjenek.

Az intézmény fokozatos fejlesztésével 
lehetne azután a legkönnyebben elérni a 
katonai szolgálat idejének leszállítását.

Az 1848. évi XXII. törvénycikk sze­
rint a személy- és vagyonbiztonság, a köz­
csend éa belbéke biztosítása az ország pol­
gárainak őrködésére biaatott. A modern 
nemzetőrségnek ettől részben eltérő társa­
dalmi feladatai volnának. Ennek a szerve­
zetnek kellene a legszélesebb néprétegek­
ben tervszerűen végigküzderi sz alkohol 
elleni harcot, még pedig a legbatbatósabb 
eszköz, a szabadtéri sportok népesetösitéae 
által. Es végül ezzel a szervezettel lehetne 
megoldani a tűzrendészet oraaágoa szabá­

lyozásának kérdését is olyképpen, hogy az 
önkéntes tűzoltó egyesületek helyét a tör­
vény által felállított országos intézmény 
foglalná el. A szervezet megalapozásánál 
sokat meríthetnénk a nemzeti örsereg in­
tézményéből. A nemzeti örseregbe való fel­
vétel bizonyos cenzushoz és korhatárhoz 
volt kötve. Tisztjeit a kapitányig maga vá­
lasztotta, a többit a miniszter ajánlatára a 
nádor nevezte ki. Minden tagja a magyar 
rendes katonaság hasonló fokban lévő tiszt­
jeivel egyenlő rangban állott. A törvény 3- 
§-a szerint a király és haza elvárja, hogy 
a bon fiai, kiknek becsületére a törvény á- 
tal a közállomány fentariása bízva van, kö­
telességüket lüen teljesítik. A remretőrség 
tagjai hitet tettek a nemzeti örsereg zász­
lajára, megeBl üdvén, hogy a királyhoz és 
az alkotmányhoz mindhalálig hűek marad­
nak. A törvény 35. §-a a nemzetőrség egész 
institúcióját a minisztérium hatósága alá he­
lyezte. Ez volt főbb vonásokban a törvény­
hatóságok izeiint izeivezett országos in­
tézmény képe.

Ha megváltoztak is tz idők és ezzel 
terméezetszeiüleg a ki űzendő feladatok is, 
az kétseg'e'en, logy a negyvennyolcas ins­
titúció minden időkre s> óló alapvető mun­
kálat volt, melytől a szükséges szervezet 
megalkotásánál, isméte jük, sokat meríthetne 
a mostani törvényhozás is. És ba eszembe 
jut az a meleg érdeklődés, melyet a ma­
gyar célövö apóit iránt tapasztaltunk ko­
ronás királyunk részéről, amikor a magyar 
egyetemi ifjúság küldöttségét vezettem a 
trón isimé yíhoz, akkor nem keli tarta­
nunk attól, bogy a céllövőeport fejlesztésére 
és terjesztésére elsősorban szolgáló nemze­
ti intézméiy létesítése talán ő Felsége el­
lenvetésen törnék meg.

Bizalommal fordulok tehát azokhoz, 
kiknek módjukban lesz, hogy a most csak 
vázlatosan felvetett idea törvény alakjában 
mielőbb testet ölti ön, elsősorban pedig ah­
hoz a férfiúhoz, aki a hadicéllövösport rend­
kívüli fontosságára elsőként hívta fel az or­
szág figyelmét.

És hazafias reménységgel eltelve for­
dulok a magyar ifjúsághoz, a menzet élő 
lelkesedésével karolja fel ezt a nemzeti ügyetI 

Állítsuk vissza és fektessük modern «/«- 
pokra a Nemzetőrséget I

Karafiáth Jenő. 

Különfélék
— Elmarad a vármegyei tiaxtujltáa. 

A belügyminiszter a képviselőhöz ele tör­
vényjavaslatot terjesztett be, amely szerint 
a vármegye tisztviselőinek 1913 év végevei 
lejáró hivatali megbízatása — a vármegyei 
köigazgatásnak küszöbön álló újjászervezésé­
re való tekintettel — a törvényhozás újabb 
intézkedéséig, de legfeljebb az 1914 év 
végéig meghcsszabbittatik.

— A reformáció emlékünnepét 
ülték pénteken protestáns polgártársaink, 
mely alkalommal mindkét prot. felekezet 
templomában ünnepi isteni tisztelet volt. A 
ref. templomban délután 3 órakor gyermeki 
isteni tiszteletet tartottak. Este a ref. iskola 
nagytermében valla>0B estely volt, igen szép 
programmal, melyet a ref. leány egylet 
kedves éneke nyitott meg. Igen szép be­
szédet mondott Varga Géza s. lelkész. 
Szavaltak Patay Juliska, Korpás Juliska, 
ki agyar Jenő es Németh Lajos, kik valiáios 
költeményeket, köztük Kersék Jánosnak 
most megjelent vertes könyvéből kettőt, 
adtak elő. A szép ünnepséget a pyüekezet 
éneke fejezte be.

— Nagy hangverseny. A balassa­
gyarmati daiegyiet, mely az orezág egyik 
legszervezettebb dalárdája, folyó ev novem­
ber bó 15-én szombaton este */t 9 órakor 
Léván a Városi vigadó dísztermében nagy­
szabású hangversenyt rendez. A hangver­
seny műsora a férfikar irodalom remekeiből 
vau öaazeáJlitva, miud amellett változatos, 
hogy azt nemcsak a zeneertö, de a laikus 
közönség is tudja élveaui. A dalárda e.fog­
ja énekelni azokat a verseny darabokat is, 
amelyekkel a tiombalbelyi, egri es a buda­
pesti országos dalversenyen elsőrangú dija­

kat nyert. — Karnagya Erdélyi (Éder) József 
városunk szülötte, aki tizenhat év óta ve­
zeti a dalárdát diadalról-diadalra. A hang, 
verseoyre szóló meghívók most vannak 
nyomás alatt s azok néhány nap múlva 
szét lesznek küldve. A hangversenyt rész- 
ben a lévai nöegylet által fentartott Stefá­
niái árvaház javára rendezik.

— Az Erzsébet leányegylet es­
télye Mint sz illatOB iboiya szerényen, 
szinte észrevétlenül virul sz erdők és lige­
tek rejtett zugaiban, a bokrok és tak 
tövében : már évek óta csendben, zajtalanul 
működik az Erzsébet-leányegyesület, mely 
a mega oku'áeáre, szórakozására intim, de 
a hétköznapi eab onos felülemelkedő müso 
ios estélyeket rendes. Az oxfordi egyetemen 
őriznek egy béberbölcs mondásokkal teleirt. 
kéziratot, amelyben van egy aranyigazság 
H’ sutiul szülöm h’ kovod ; — a szerén; 
ség a tisztelet létrája. Ráillik ez a mondás 
a leány-egyesületre, mely valóban a tiszte­
letet vívta ki magának céltudatos működé­
sével. E hó 25. én rendezett estélye is 
méltó a dicséretre. Szép és élvezetes volt. 
A műsort egy kedves duó nyitotta mer. 
Hegedűt láttunk egy bájos leányka, Pártos 
Rózsi kezében, mely egyenesen a szivekbe 
szólt. Schulert Rosamundáját játszotta 
meglepő ügyességgel, A hatást fokozta 
Grotte Janka fnom, diszkrét rongorakise- 
rete. A kedves művésznőket a közönség 
zajos elismeréssel tüntette ki s közkívánatra 
meg kellett toldani műsorukat még egy 
szép darabbal. Ezután Deutsch Margit meleg 
érzéssel nagy tetszés mellett szavalta Vit- 
czenti Mikor az udvari szobák dalolnak 
cimü veisét. Ezután egy kis vigjáték ; 
Piroska modern leány lesz került színre, 
melynek cimszerepét Kempfner Aranka ját­
szotta, aki szinte született művésznő. Moz­
dulata, hangsúlyozása, eifogulatban játéka 
bármily hivatásos művésznőnek becsületére 
vált volna. Méltó partnerei voitak Liebermann 
Leó, 'lakács Samu és Holczmann Ferenc. 
Dicsérettel keil megemlékeznünk Adler 
Arankáról, ki Gordon Judának Lyy tiszta 
csöpp című bájos versét adta elő igen ked­
vesen. Igen nagy tetszésben részesült Hecht 
Elza é' Liebermann Margit négykezes zon­
gorajátéka, mely nemcsak a jó betanulásról, 
de művészi készültségről is tanúskodik. Est 
követle Czakó Jolán szavalata, ki Gabá- 
nyinak A varga cimü jelenetet adta elő 
frappáns hatással. Ö róla is elmondhatni, 
bogy késs müvészlélek, ki még sok sikert 
fog aratni. A műsort Holzmann Ferenc sza­
valata fejezte be, ki Manuelnek A ruha 
című versét szavalta. Előadása egyike volt 
a legjobbaknak. Egysaerü és hatásos. A 
közönség szívélyes ovációval fogadta. A 
vezetőség valóban büszke lehet az ered­
ményre, melyet elért, mert valóban gyönyö­
rűségét talált benne, aki csak látta.

— VillamoBtelep megváltása tá- 
egyában benyújtón felebbezesröl múlt sza­
munkban közöltük, bogy a felebbezök fe- 
lebbezesüket visszavontak, ezen közlesünket 
most odahelyesbbitjUk, hogy a felebbezök 
közül Bakó Ferenc uem vonta vissza a fe- 
lebbezéset s igy az ügy mégis a miniszté­
riumhoz kerül vegleges döntésre.

— Nőegyletek gyűlése A .Magyar 
Evangéliumi Noegyesü.etek Nemzeti Szö­
vetsége* 1913. évi november hó 6. 7-en 
Leváu konferenciát tart. A vendegek no­
vember 5-én érkeztek Lévára. A program 
a következő este 8 órakor a vacsora. Ki­
lenc órakor beszed. „Mit várhatunk kon­
ferenciánktól,11 tartja: Birtba József lévai 
lelkész. Ének éa ima. November 6-áu reg­
gel t/t9 órakor áhítat óra a ref. egyhaa 
imatermeben a nők resaere, veaetö: Szalsy 
Józsefné, nagybecskereki ref. lelkész neje. 
9 órakor a herei ref. egyházmegye közgyű­
lésé 12 órakor közös ebed, De.utan 2 óra­
kor a nőegylet konferetoiaja. Este 8 órakor 
vallásos estely, a ref. egyház imatermében, 
amelyre a beléptidíj saemélyenkint egy 
korona, a tiszta jövedelem a .Nemzeti 
Szövetség" célja.ra adatik. November 7.-en. 
Reggel fel 9 órakor áhítat óra a nős ré­
szére. Kilenc órakor a konferencia folyta­
tása. Fel 12 órakor közgyűlés. Dali 1 óra­
kor kőzebed a ref. egyhaa óvoda termében. 
Délután vasárnapi iskola előkészítése és
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vezetése, Unitig* : id. Viktor János álul. 
Este 6 árékor a ref. ób ev. leány-egylettei 
foglalkozás.

— Lelkész értekezlet. A barsi ref. 
egyházmegye lelkészei Léván október bó 
29.-én tartották meg szokásos évi értekez­
letüket, mely énekekkel és títabó S. Z.ig- 
rnond bajkai pap emelkedett szelienü imá­
jával kezdődött. A gyűlésen Varannay 
Lajos elnökölt, Bzép megnyitója után a 
leány-internátus ügyét tárgyalták. Cztylédy 
Pál varsányi lelkész székfoglaló beszedet 
tartott. Orbán Jenő kétyi lelkész néhai 
Molnár Dénes volt kétyi lelkész és Juhost 
József pedig elődje néhai Kiss Karó y ga- 
ramvczekényi lelkész felett tartottak sike­
rült tmlékbeszédet. Végül az értekezlet 
a lemcndés folytán megüiesedett jegyzői 
állásra Stabó 8. Zs gutond bajkai lelkészt 
választotta meg.

— Rendőrtiszti tanfolyam. A bel­
ügyminiszter folyó évi november hó 3-án 
kezdődő, oktató tiszteket képző második 
tanfolyamon való részvételre vátmegyénk ke- 
lületéröl dr. Bortáth Gyulát, városunknak 
rendőrkapitányát jelölte ki, illetőleg behivta.

— Polgári iskolai tanárok gyű 
lése. Az Országos Pelgáti Iskolai Egyesü­
let Bányavidéki köre folyó hó 25-én, Zó­
lyomban tartotta meg évi rendes közgyűlését. 
A Bars-, Hont-, Nógrád- és Zólyom várme­
gyék területén levő polgári iskolákat magában 
foglaló kör tanári testületéi elég szép szám­
ban voltak képviselve, dacára a nehézkes 
vasúti örsieköttetésnek. Kokaí Nándor, a 
kör elnöke, tartalmas megr yitójában rámu­
tatott a polgári iskolák életében mutatkozó 
hiányokra a status sérelmeire, s ezek orvos­
lása végett a testületeket fokozottabb tevé­
kenységére és együttes fellépésre hivta fel. 
Utána Ficzek Irma, a körmöczbányai polgári 
leányiskola tanára olvasta fel a polgári le­
ányiskolák reformját célzó fejtegetését. Rá­
mutatott az országos leányisko áinkat a be 
nem vált ée lejáró félben levő felsőbb leá­
nyiskolákkal akarta összeházasítani. Ee olva­
sása végeztével határozati javaslatot terjesz­
tett elő, melynek értelmében a jövö polgári 
leányiskolák hét osztályosak legyenek. Az 
alsó négy osztály tanterve as összes közép­
fokú leányiskolánál egységes legyen, mig a 
felső három osztály az élet gyakorlati szük­
ségleteit, gazdasági, ipari- és kereskedelmi 
irányzatban szolgálja anelkü', hogy az egyes 
irányzat az általános műveltségnek nyújtá­
sát visszaszorítaná. A köri gyűlés többek 
hozzászólása után a javaslatot egyhangúlag 
magáévá tette és megbízta az elnökséget, 
hogy aat a központba terjessz- fel. — 
Ezután Ráköti Zoltán, breznóbányai i 
polg. isk. tanár tartotta meg értékes előa­
dását : Pedagógiai reiomtörekvések címen. 
Foglalkozott a fogalmazástaniUBával és a 
kultuszminiszternekez irányban kiadott ren­
deletét lelkes partfogásba vette, mert sze­
rinte alkalmas arra, hogy a téves utón járó, 
le ket ölő nyelvtanizálásnak a megfelelő ha­
tárokig való visszaszorításával az Írva be- 
szeles értékes mesterségét a tanulókkal el­
sajátítassa és megkedveltesse. Kapcsolato­
san a növendékek gondolatainak rajzolás ál­
tal való kifejeztetésére hivta fel a figyel­
met, egyúttal bemutatta as általa már egy 
év óta alkalmazott módszernek eredményei. 
Majd Ivanovich Győző titkár olvasta fel je­
lentését. Beszámolt a múlt évben lezajlott 
egyesületi mozgalmakról és megsürgette a 
meg mindig meg nem jelent rendtartást. 
A közgyűlés mindvégig magas színvonalú 
vitát produkált, mely a jelenlevő Bars- és 
Zólyom vármegyei királyi tanfelügyelőkben, 
a város képviselőjében és a vendégsorban 
is aat a meggyőződést váltotta ki, hogy a 
polgári iskolai tanárság szellemi tökéje in­
tenzív gyarapodást mutat éa értékes mun­
kája révén is megérdemli as illetékes té­
nyezők és hatóságok pártfogását, a gyűlés 
után táraatebéd volt.

— A Reviczky Társaság megnyitó 
ünnepségét az eredeti tervtől eltéröieg 
t hó 29.-én fogja megtartani a városháza 
dísztermében. A műsort, miután még végle­
gesen megállapítva nincsen jövö szántunkban 
fogjuk hozni. Ugy a megnyitó ünnepnél, 
mint a december 5-től kezdődőién minden 
második pititeken megtartandó ismeretter­

jesztő előadások teljesen beléptidijmontesek 
leBzrek.

— Királyi kitüntetés. Mint a hiva­
talos lap közli, a király Dezeéri Bólémén 
Lajos, czimzetes kúriai bírót, beszterczebé- 
nyai förvénysséki elnököt, városunk szülöt­
tet sok évi kiváló és bű szolgálata jutalmául 
s elismeréséül, a Lipótrend lovagkeresztjével 
tüntette ki.

— A lévai kerületi niunkásbizto- 
éitó pénztár a f. ev elején Tokody Istvánt 
választotta meg igazgatójává, kinek megvá­
lasztása ellen az országos pénztárhoz fe- 
iebbezést nyujto'tak be. Az országos pénz­
tártól f. bó 30-án jött le a határozat, mely 
a felebbezést elutasította.

— Az egyesületek működésének 
ellenőrzése. A belügyminiszter nemrég 
több fővárosi társaskört oszlatott fel, ame­
lyek egyesületi cégér alatt közönséges kár- 
tyabarlangok voltak. Ezen akeió további 
folyamányaként most a minisztériumban egy 
szabályrendeleten dolgoznak, melynek célja 
az egyesületek és társaskörök szigorúbb el­
lenőrzése. A kikocsátandó rendeletben a 
miniszter ki akarja terjeszteni a hatóságok 
jogkörét arra is, hogy az egyesületek tény­
leg a jóváhagyott alapszabályok értelmében 
mükednek-e, betartják-e az alapszabályokat 
és esetleg nem pusztán azért alakitották-e 
az egyesületek, hogy abban tiltott játékokat 
folytassanak.

— A vénasezonyok nyara szebb 
napokkal kedveskedik a földieknek, minta 
nyár, mely az idén megszökött a kalendá­
riumból, Ragyogó verőfény, enyhe időjárás 
és porzik az utca, mintha csak augusztus 
derekán lennénk. Az őszi forgalom is csak 
most indult meg a városban s van mit ta­
karítani egy-egy hetivásár után az utcasep­
rőknek, kik igyekeznek eltüntetni a szemetet, 
a lim-lomot sz utcákról. Nincs is kifogásunk 
a tisztogatás ellen amely minden téren el- 
kél, de a seprést napközben is főleg lo­
csolás nélkül nem tartjuk helyesnek, mert 
a felvert por s ebben a baktériumok többet 
ártanak a közegészségnek, mint a mennyit 
a seprés basznál a köztisztaságnak. Borunk 
ugyan nem sok termett, vizünk azonban 
van bőven s nem is kell messzire menni 
érte. És igy már a kora reggeli órákban 
megöntözhetik s kiseperhetik az utcákat.

— A vörheny terjedése. A vörheny 
Obarson is járványszerüieg lépett fel az 
iskolás gyermekek között; ea okból a vár­
megye alispánja ezen iskolában is beszün­
tette a tanítást.

— Halál az erdőben. Körmöczbá- 
nyán egy Frank Jáuos nevö erdei munkás­
ra ráesett egy fenyőszálfa és agyonütötte. 
A szerencsétlenül járt munkás halála fölött 
felesége és 4 gyermeke siránkozik.

— A lévai mozi ma Zola Emil a 
világhírű naturalista legénye nyomán a 
Beteg vér cimü 3 felvonásos drámát fogja 
bemutatni, mely bizonyára nagyhatást fog 
kelteni. Ezenkívül Bandi és Móric egy-egy 
csinje kerül vászonra. Szépek lesznek a 
napi eredmények felvételei, valamint Pisa 
látképe. A műsor a legmesszebbmenő igé­
nyeket is ki fogja elégíteni.

— Portómentes xxyufrtatványok. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter uta­
sítása értelmében az államsegélyes tanitók 
nyugtatványaikat portómentesen vannak jo- 
sitva beküldeni az adóbavatalnak és as 
adóhivatal is jogosítva van a pénz portó­
mentes küldésére, mégis sok helyütt a pós­
ta nem akarja akceptálni eme jogokat. Érte­
sülésünk szerint igen sok tanitót visszau­
tasítanak az egyes póstahivatalok. Mivel 
pedig a nyugtatványok portómentes küldé­
sére a tanítóknak joguk van, helyesen te­
szik, ha minden egyes esetben orvoslást ke­
resnek aa illetékes póstaigaagatóságnál.

— A fölösszámu katonák kivá­
lasztása a vederötörvény 37. szakasza aae- 
rint vegyes bizottságok által történik, me­
lyek a hadkiegészítő parancsnokságok szék­
helyen működnek. Az esatergorui vegyes 
bizottság elnökévé a honvédelmi miniszter 
Majláth István vármegyénk alispánját, tag­
jaivá pedig Wimmer Imre, Esaiergoa r. t. 
város polgármesterét és Keve Károlyt, a 
hontmegyei, szobi járás főszolgabiráját kér­
te fel.

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Dr. Prizner Gyuláné úrnő 20 koronát, 
Weisz Benő és Weisz Kálmán urak pedig 
10 zsák burgonyát küldtek * Lévai Izraelita 
Nőegylet szegényei számára.

Fogadják a nemesszivü adakozók ezú­
ton is az egylet hálás köszönetét.

Dr. Frommer Ignácné, Deák Adolf, 
elnök. titkár.

Hivatalos közlemény.
6310—1913 szám.

Hirdetmény.
Köihirré teszem, bogy a szabadközle­

kedés biztosításáról 1158—1913 sz. a. al­
kotott szabályrendeletet a város képviselő- 
testületé a f, évi október bő 18-án tartott 
közgyűlésében az 1879 évi XI. t. ca. 5. §-a 
alapján kihirdette és a kihirdetést követő 
4-ik napjától, vagyis f. évi október 23-tól 
kezdve életbeléptette.

Léva, 1913 évi október bó 30.
Bódogh Lajos

polgármester.

169—1913. számhoz.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, bogy Léva r. t. vá­

rosnál két rendőri állás van üresedésben, 
melyre nézve a 8a. U. 4 §-a értelmében a 
pályázók november 15-ig a rendőrkapitánynál 
Kötelesek személyesen jelentkezni. — A 
rendőri járandóság folyó évre 600 korona 
évi törzsfizetés, 100 korona lakbér és egyen­
ruha, - január 1-tői kezdve azonban as állam­
segély keretei közt esetleg az 700 korona 
törzsfiaetés és 240 kor. lakbérig emelkedhet.

Léva, 1913. okt. 31.
Eád.eg'lx XjaiJoa, 

polgármester.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1918. évi okt. hó 26-töl 1913. évi okt. nov. hó 2-íg

Szüleiéi.

& szülők nere
® ©

© a
s

A gyermek 
neve

Cservenák Mihály Kotrasz J. 
Gergely József Mandák I. 
Hercz István Kis Rozália 
Sebedovszki M. Krázel K. 
Drienka Jáuos Szabó E. 
Mojzes Pál Holecska E.

leány 
leány 

fiú
leány 
leány 

fiú

Erzsébet 
Ilona 

István Imre 
Mária 

Erzsébet 
Pál

Házasság.

VöleaeuY es menyasszony neye Vallása

Jarábek József Akáca Rozália 
Bella György Frtusz Mária 
Rosenberg Miksa Friedmann T. 
Kócziáu József Horváth Mária

r. kath. 
r. kath. 

izr.
r. kath.

Halálozás.

Az elhunyt neye Kora A halál ok.

Czaudt Mária 2 éves Agy hártya gyűl.
Glauber Józsefné 48 „ Szivbénulás
Kos kő István 28 „ Tüdőgümökór
özv. Turján Istvánná 87 „ Ag. végkimerül.

Nyüttér.
Kiadó üzlethelyiség. 

Kálvin-téren levő Gépel Sándor 
féle borbély üzlet helyiség 

azonnal kiadó.
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688—1913 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

ez. 102. ^-értelmében ezennel közhírré tessi, hogy a 
lévai kir. járásbíróságnak 1913 évi V. 380—1 számú 
végzése következtében Moesi Lajos ügyvéd által kip- 
viselt Spitz J lekéri lakos javára 1932 kor 76 üli. 
s jár. erejéig 1913 évi augusztus hó 18 án foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 720 kor. 
becsült következő ingóságok, ti. m. egy mérleg, egy 
triö, szekér-kerekek, permetező gép, lószerszám, egy 
biczikli, bútorok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévsi kir, járásbíróság 1913. évi 
V. 380—2. számú végzése folytán 1932 kor. 76 fill. 
tőkekövetelés euuek az egyes lejáratok napjától járó 
5*/e kamatai váltódij és eddig összesen felmerült ég 
biróilag már megállapított költségek erejéig Lekeren 
leendő megtartására i9»3. évi november ho 8-ik nap- 
Jáuak délutáni *[fl3 Órája batáridőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, 1 ogy az érinteit ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c. 107. és 108. §-ai érte meben készpénzfizetés 
mellett, a legtöbb Ígérőnek, szükség esrtén kecsárou 
alul is el fognak adatni.

Amei nyibeu az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezeu árverés az 1881. évi LX. t. 
120. f. értelmében ezek javára is elremdeJtetib.

Kelt Léván, 1913. évi október hó 24 napjáu.

Cl.

Karácsonyi Pál,
kir. bir. végrehajtó.

rekedtség ée hurut ellen nincs jobb a

Réthy-Xtefü cukorkánál 
Millió ember szereti a világhírű RÉTHY-cukor- 
kát, mert rendkívül kellemes ízű, a gyomrot, 
étvágyat nem routja. Meghűlés, hurut, köhö­
gés ellen biztosan és gyorsan használ Vásár­
lásnál vigyázzunk és határozottan RETHY-féiét 
kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. 
Az eredetinek minden egyes darabján rajta 
vau a ,RÉTHY" név. 1 doboz ára 60 fillér, 
kapható mindenütt. Postán küld 5 dobozt 

, franko 3 koronáért:
RETHY BÉLA gyógyszerész, Békéscsaba.

3449—1913. tlkvi szán),

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbiróiág. miut telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, bogy a lévai kereskedelmi barik r. 
t. végrehajtatóuak Dr. Laufer Artbú * ügygondnok ál­
tal képviselt ismeretlen tartózkodási! Schulcz Ignácz 
és ueje Kiéin Zeleua elleni végrehajtási ügyében ne- 
vezetteknr* a évai 527. sz. sztjkvbeu All szám 
alatt foglalt beltelek- és háztekvéségükre az árverést 
elrendelte.

Ezen nyilvános birói árverés 1913 évi november hó 
12 napján délelőtti 10 orájara tűzetett ki s Léván a 
telekkönyvi batésá irattáréban fcg megtartatni.

Az árverelni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási árának 10®j0-át készpénzben, vagy az 1881 
évi LX. t. c. 42. §-ábau jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi 3333 számul. M. R. 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 1881. évi LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, mely, 
kötelezettség alól csak a Vhn. 21. §-ábau megneve­
zettek vannak felmentve.

A kikiáltási árnál magasabb Ígéret esetében bánat­
pénz a Vhn 25, §-ának megfelelően és az ott jelzett 
jogkövetkezmények terhe alatt kiegészítendő.

Kelt Léván a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1918. évi aug. hó 22 napján. Heinrich s. k. 
kir. járásbiró.

I

Házvezetőnőnek vagy előkelő 
úri házhoz szakácsnénak ajánl­
kozik 32 éves leány. Mint ház­
vezetőnő régebten működik. 
Plauder Mariska Léva Bercsényi n. 4.

Vasúti uj menetrend 1913. október hó 1-töl.
G--Berzencze—Leva. Leva -Csata—Párkánv-Nana Paitanv-Nana—Csata-Léva. Leva- Gr.-Berzence
Gr.-Berzencze ind. 6«4 1 1225 &!6 Budapest . ind. 706 210 65ű
Jálna . . . 6io 1232 582 Bécs . ind. 12*'SaskŐ-Váralja* 610 1242 5*2 1110 92 1 450

Gr.-Szt.-Kereszt 626 1260 .60 Párkány-Nana nd. 855 1° 8 42í 920
Geletnek-Szklenó (543 10“ gOÍ) Kőhid-Gyai matti 5óő ! 9]<> 12 4* 935

Szénásfalu-Vichnye <6 40 ! 116 tí16 Kéménd . . 6' b 1 923 13 sl 4Bb 9*8

Zsarnőcza 7" 138 ná9 Bény .... 619 93* 1* 5L7 lOoo

Zsarnócza-Fürészm. * 716 1*S 6“4
Csata . . . érk. fc»2 944 P 5” lOio

Garamrév 'Jaa 150 róo Csata . . . ind. t)37 yto £31 10'O

Rudnó 732 2oi 702 Oroszka . . 644 IG"* 2ii 588 1037

Újbánya . 738 207 70& Garam-Damásd 663 1012 221 54‘ 1030

Bar8-Berzeuce 6. őrit.* 7*8 218 719 Zseliz , . . 704 1028 2«2 558 1056

Gr.-Szt.-Benedek 807 288 741 Nagy-Salló 728 10*8 26’ 6^3 1127

Kovácsi &>’ 2*9 7bü Alsó Várad . . 743 1103 3'2 638 1144

Nagy-Koszinál) 
, . (érk.

828
843

259 759
K16

Nagy-Szecse . 
Leva .... erk.

748
759

1 108
11>“

3*7
32b

64.5
654

1149
12~

Leva . . ,|md. 5 04 851 122* 3*5 824 Léva .... ind. 809 1250 704

Nagy-Szecse 5 14 4joi 1236 355 834
Nagy-Koszmaly 827 po 722

Alsó-Várad b 22 907 12*“ 401 Kovácsi . . . 835 [19 730

Nagy-Sailó . 92’ [08 421 Gr.-Szt.-Beuedek 853 ?48

Zeliz . . 6o» 945 ]24 439 910 Bais-Berztnce 6. Őr ti. 9o3 j52 7s»

Garam-Damásd 620 900 ] 35 4&0 92 b Újbánya 914 2«7 8o9

Oroszka . 629 1004 1** 459 931 Rudnó . . . 91“ 213 814

Csata . . . érk. 635 1010 po 505 943 Garamrév . . 930 Ö25

» ... il>d. f,60 1Ü‘O p8 519 U49 Zsarnócza-Fürészm. 836 232 831

Béi>y . . .
Kéménd

701
7“

1081
10*1

2°9
219

5»i
5“

102}
1O11

Zsaruócza . I 
Szénásfahi- Vibnye

968
10>2

2*7
301

844
807

KőLid-Gyarmath 723 1063 281 &6* 1£)23 Geletnek-Szklenó 1016 308 Vű3

Párkány Nana érk. 7 37 1107 2<& 6io 14)37 Garain-8zt.-Kereszt 1080 32’ 921

Budapest felé . ind. 837 321 807 Saskő- Váralja 1037 33’ 928

n „ gyors „ 831 1236 855 Jálna . . . 10*0 3*7 937

„ . . érk. H16 546 1035 Gr.-Berzencze . 1053 355 9*4

. . gyors . 9*o 2oo 9*5
Bécs felé . . ird. 757 11*2

• . gyors „ 826 ||>6 3O8

a ... érk.
625

565
• w a 121* 5*o

A garamkovácsii—ar.-maróti vonalon
809 1250 702 ind. LÉVA ,:r< 8*3 316 8H>

7702 7704 7706 állomások: 7701 7711 7713
sz. vonat sz. vonat sz. vonat sz. vonat sz. vonat sz. vonat

8*0 254 757 I Gsramkovácsi . ö 8U 212 650
8*0 301 703 Kovácslmocsár (f. m. h.) 806 204 6*2
906 321 823 Valkócz .... 749 140 619
9*6 331 833 Perlep . . 738 133 603
926 341 843 Ar.-maróti megálló 727 106 546
930 346 847 Petőielep (m. r. h ) 724 102 5*2
938 351 8*'»5 ? Aranyosmarót . . 712 1230 520

= Kölcsönkönyvtár =
NYITRAI és TÁRSA R. T.

könyvkereskedésében LÉVÁN.
Előfizetés bármely nap kezdhető

A kiadmány hiteléül ;

Bányai
kir. tikvvezetö. „Utmutató“ legui^ pv ™netrend

AUTÓ
Nyitrai és Társa r. t
könyv-, papír- és zeneműkereskedésében Léván.

bérelhető "W Pigler Ruhákat fest és tisztit Jj0y‘|

Gallérokat vasal Klapka-utca 22.
4
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Bútorozott szoba
Kiilönbejáratú bútorozott szoba híva- 

inoknál, esetleg reggelivel, Lada, yi 
caban november l-töl, kiadó C m a 

kiadóhivatalban.

ikOHN MANÓ 
kályhasweBter 

Mozaik és Miikölap gyárió Léva.

50 % tüzelő anyag megtakarítás.

..ellemes és egészséges fűtés, ha kályháit 
. általam feltalált módszer szerint rakatja. 

tOKSZ és SZENFÜTESRE i<en alkalmas.
1 vállalom uj kályhák és tűzhelyek 
lallltaaat a legdíszesebb kivitelig, 

cvábbá a már használatban levő kályhák­
nak az uj módszerre való átalakítását.

Az építtető közönség becses figyel­
mét felhívom saját gyártmányú 

Mozaik is műkő 
járdás lapjaimra egyszerű s díszes 
kivitelben melyek állandóan na 
gyobb mennyiségben raktáron van­
nak, vagy tetszés szerinti kivitel­

ben is rendelhetők.

Iskola szolga
A lévai izraelita hitközségnél egy 

iskola- és templomazolgai állás f. évi 
december hó első napjától betöltendő. 
Javadalmazás évi 480 korona meiy utó­
lagos h vi részletekben folyósitta’ik, 
továbbá szabad lakás, fűtés és Hígí­
tás. Megkivántatik, hogy az illető ren­
desen Írni és olvasni tudjon és egész­
séges munkabíró egyén legyem

A lévai izr. hitközség elöljárósága.

Eladó ház Zsarnóczán 
a legforgalmas bb utczábsn (jelenleg 
gyógysztrlár) igen praktikus beosztású 
10 helyiséggel és melléképületekkel 
solidan épült földszintes uii uj ház. 
Ujonmn épült kincstári nagy gőzfürész 
és vasút állomás szomszédságában üz­
letnek vendéglőnek stb. igen alkal­
mas. Elköltözés miatt 1914. május 1-ére 
eladó esetleg aug. 1-ére bérbeadó.

Érdtkicdók forduljanak a talajdoDosboz:
JURECZKY KÁLMÁN gyógyszerész LŐCSE

o Modern ház ©
a Mángorló-utcában (17j, 4 szoba 
konyha fürdő szoba, kamra, pin- 
cze, üvegezett, folyosó mellék­
épületben cselédszoba és mosó­
konyha, parkírozott udvar, gaz­
dasági udvar kis zöldséges-kert, 
kút az udvaron, 1914 május hó l-töl 
bérbeadó, esetleg e 1 a d ó>. Felté­
telek TOKODI ÍVRE vendéglősnél 
— tudhatóik meg.

IROPA ÁTHELYEZÉS!
Dr KAPP BÚGÓ ügyvédi iro­

dáját a Barsmegyei Népbank 

épületéből Deák Ferenc utca 14 
sz. alá a járásbírósággal szembe 

helyezte át.

— Eladó ház. —
Léván Galamb utca 2. számú 
ház eladó. Ugyanott egy 

elegánsan bútorozott szoba is 
E azonnal kiadó. u

AUTÓ -fuvarozási vállalat.
Az utazóközönség szives figyelmébe ajánlom 
az uj, fényes kiállítású Fiát autómat, 
mellyel a legnagyobb turautakra is vállalkozom. 
Tisztelettel adom tudtára a t. ez. utazó­
közönségnek, hogy a kilométerdijakat 
JBB tetemesen leszí llitottam 
és úgy Léva és vidéke összes autofuvarozó 

vállalkozóinál olcsóbban járok.
Autótulajdonosok figyelmébe ajánlom a híres MICHELIN 
és PIBELLI eutogummiuiat, melyet kívánságra adott 

méret szerint raktáron tartok.

IFJ. KR1EK JENŐ, Mángorló utca 17.

A Budapesti Asztalos 
Ipartestület védnöksége alatt álló 

BUTOliCSAllNOK 
és szövetkezet

mint az Országos Központi Hite szövetkezet tagja,
Budapest, VIII.. József körút 28. (Bérkocsis-uicza 
árkán) Budapest, V1U leiölet Cilii ut 18

~ Állandó '

lakásberendezési kiállítása 
yitva reggel nyolez órától este nyolez óráig. 

13elépiidij nincsen-

A világhírű 
és legalább rendszerű BOLINDER

NYERSOLAJ-MOTOROK
— és azok alkatrészei kizárólag — 

.Ányos Imre cégnél kaphatók 
Budapest VI, Podman czky-utca 17.
L‘[khebb nytrsolajezükségletFeltétlen Jót­
állás. Jutánvos árak! Kervezö fizetési fel- 

TEL.EFON J2—76 tetelek! Felvilágosítás es inoyen árjegyzék!

SZÁMÍTSA ki
AZ UJJAIN

hogy milyen előnnyel jár Önre, ha

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru és 
vasnagykereskedésében 
vásárol be- 
--------------------------------------------- B

MA moziba 
megyünk!

Az Apolló mozgó színház 
műsora igen érdekes.
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„CLUB" cigarettapapíros
c 8 bl 1c slz itten látható

jelvényekkel valódi.
Minden könyvecske 1OO lap.

!! Utánzatoktól óvakodjunk I!

~~ Eladó ház.
Léván Teleky-utcza 10. számú
B. ö. z szabadkézből eladó.
Bővebb értesítést ad a tu­
lajdonos vagy megbízottja

Dr. Kersék János ügyvéd Léván.

Szives tudomására adom 
a t. közönségnek, hogy Bzövetraktáram- 
ban nagy választék áll nyári és őszi 
legfinomabb hazai és angol 
divat szövetekből. — — — —
Kedvező feltételek és jutányos 
árak. — Kérem tehát ezen kedvező 
alkalmat felhasználni és ruha szükség­
letét ilyen előnyösen nálam beszerezni.

Kiváló tisztelettel

BORCSÁNYI GYULA 
férfiszabó 

a nagytözsde mellett.

Császárfürdő. és téli gyógyhely a 
m.gysr irgalmasrtnd tulajdona. Elsőrangú 
KénS8 hewlzü gyógyfürdő ; modern beren- 

deiénü gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, 
iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek 
urak részére. Török-, kő- és márványfür­
dők : hőleg-, szénsavas- és villamosvizfür- 
dök. A fürdők kitűnő eredménnyel haamá1- 
tatnak főleg csuzos bántalmaknal és ideg 
bajok ellen ivó kúra és légzőszervek hurutos 
eseteiben a testi pangásoknál 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak; 
Gyógy és zenedij nincs. Prospektust ingyen 
és bérmentve küld.

Az igazgatóság.

KNAPP DÁVID
Telefon szám : 33. Léván. Telefon szán : 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve.
Hazai gyártmányú gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hofherr és 
Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Welichár-féle 
vetőgépek, Bácher-féle ekék és talajművelő eszközök, 
valamint minden e szakba végé gépek és géprészek. 

Világhírű RAPID lánczoskutak.

99* Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése 
és felállítása jutányos árakban. "WE

Elsőrendű porosz 

kőszén fi koksz 
házhoz száillit-v-a. 

bármily mennyiségben 
KAPHATÓ: *—■ 

SPITZ ÁRMIN 
szállító vállalatánál 

Léva. Szepesi-utca 12. szám 
(Schubtrt-féle ház).

Eladó ház
Honvéd-u. 24. számú ház — kényelmes 
és modern úri lakás — szabadkézből 
eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a 
Kereskedelmi bank Léva. |

A Községi 
Tisztviselők 

Országos 
Egyesületének 
szerződéses 
szállítói.

KERN TESTVÉREK
fűszer*, gyarmatáru- és vasnagykereskedése

Alaplttatott 1881. LÉVÁN. TELEFON 14

Legolcsóbb bevásárlási forrás 

legjobb f-ü szer- s csemege árukban 
valamint mindennemű vásáruk is konyha 
felezereléBi cikkekben.

Mezőgazdasági kerti, méhészeti, tej­
gazdasági szerszámok, épület és bútor 
vasalások gyári raktára.

A Műtrágyát Értékesítő Szövetkezet 
gyártmányainak, Szuperfoszfátnak legolcsóbb 
beszerzési forrása.

s*

Nyomatott Nyitni éa Tóim r. t. gyonsajtoján Léván.


